

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Прикаспийская КОММУНА

газета
издается
с 13 января
1920 года

Орган Гурьевского обкома, горкома КП Казахстана
и областного Совета депутатов трудящихся

№ 176 (10836)

ЧЕТВЕРГ, 4 СЕНТЯБРЯ 1969 ГОДА

ЦЕНА 2 КОП

КОММУНИСТЫ ПРИКАСПИЯ В ПЕРВЫЕ ГОДЫ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА



Кандидат исторических наук К. Темиргалиев провел большую исследовательскую работу по вопросу становления партийной организации Прикаспия, о деятельности партийных ячеек, Советов профсоюза и комсомола нашего края в годы первых пятилеток. В связи с юбилеем Советского Казахстана и 100-летием со дня рождения В. И. Ленина темы исследования представляют немалую ценность и, несомненно, вызовут интерес у наших читателей. Вместе с тем они послужат хорошим материалом для лекторов, агитаторов и политинформаторов области.

Предлагаем читателям первый материал из цикла статей «Коммунисты Прикаспия в борьбе за выполнение заветов Ильича».

После разгрома белогвардейской армии Толстова наступил период перехода на мирное хозяйственное строительство. Борьба с разрухой, восстановление нефтяных промыслов края, реорганизация экономики, культуры и быта на началах социализма, ликвидация фактического неравенства — таковы основные задачи, повелительно диктуемые новой обстановкой.

Решение этих задач требовало огромной мобилизации сил, революционного напряжения и неограниченной воли. Их невозможно было решить разовой красноармейской атакой. Нужны были годы упорной и настойчивой работы. В письме к организациям РКП(б) о подготовке к IX съезду партии В. И. Ленин писал: «Военные победы легче, чем победа хозяйственная... чтобы победить здесь нужно больше выдержки, больше терпения, больше настойчивости, больше упорства, больше систематичности в труде, больше административного искусства в большом масштабе». (В. И. Ленин. Полн. собр. Соч., т. 40, стр. 143-144).

Формирование партийной организации Гурьевского уезда

Основное ядро партийных ячеек промыслов, предприятий и учреждений Прикаспия составляли коммунисты, направленные Астраханским и Уральским губерскими комитетами партии, Революционными комитетами IV и XI армий. В Гурьеве и на нефтяные промыслы, например, в составе рабочей дружины (150 человек) прибыли коммунисты И. Башев, С. Гоголин, И. Карпов, В. Политанский, С. Хотюченко, Н. Великанов и др. В свой родной край стали возвращаться рабочие, призванные на военную службу и на фронты первой мировой войны. Некоторые из них вернулись коммунистами, в том числе А. Бородин, П. Нестеров, И. Зип, Беляков и другие.

В январе-феврале 1920 года Уральский губком партии и губернский ревком Революсовет IV армии командировали в Гурьев опытных партийных работников. На должность председателя Гурьевского ревкома был назначен В. Р. Васильев, членом ревкома был назначен В. Ю. Егер — член партии с сентября 1917 года, ранее работавший в Саратовском ЦК, а затем в политотделе IV армии. Заведующим коммунальным отделом ревкома был утвержден В. И. Тяжев — организатор и председатель первого Гурьевского Совета рабочих и солдатских депутатов.

По инициативе Васильева, Егера, Тяжева в конце февраля 1920 года создается организационное бюро Гурьевской уездной парторганизации. Оргбюро провело всю практическую работу по подготовке и созыву первой партийной конференции уезда. Конференция состоялась в начале марта. На конференции был избран уездный комитет РКП(б) в составе Васильева, Егера, Тяжева, Крюкова, Масленникова. В мае секретарем уездного комитета партии по рекомендации Уральского губкома РКП(б) был избран Н. М. Антонов, член партии с дореволюционным стажем, бывший секретарь Рождественского райкома Петроградской губернии.

После конференции Гурьевский уездный комитет проводит большую работу по вовлечению в ряды Коммуни-

Для осуществления задач социалистического строительства в Урало-Эмбиском районе, как и на других бывших окраинах царской России, необходимо было завоевать доверие трудящихся, в том числе бедняков-казахов, заручиться их готовностью идти под руководством партии на хозяйственное возрождение своего родного края. Исключительно важную роль в этом Коммунистическая партия отводила вопросу создания на окраинах крепких, связанных с широкими слоями масс, партийных организаций, объединяющих в своих рядах пролетарские и полупролетарские элементы местного населения. В резолюции X съезда подчеркивалось, что первоочередная задача партии — организовать в самом зажиточном слое населения образцовые коммунистические ячейки, работающие на полукустарных промыслах, в коях, на железных дорогах, солеварнях, в кулацких хозяйствах.

стической партии передовых, преданных Советской власти рабочих и служащих, по созданию партийных ячеек на промыслах, предприятиях и в учреждениях уезда.

В партию вступали активные участники установления Советской власти на промыслах и в Гурьеве, передовые рабочие и служащие.

В своем завещании Гурьевскому уездному комитету Тимофей Николаев, брат Григория Николаева, расстрелянного белогвардейцами вместе с другими членами Гурьевского совдепа летом 1918 года, писал: «Товарищи, прошу принять меня в партию коммунистов (большевиков), которая является истинной защитницей интересов трудящихся. Я являюсь тружеником и много перенесший насилие от банд Толстова желаю по силе своей возможности помочь в борьбе с капиталом».

Рабочий-нефтяник Павел Кузичев Любашев писал: «Находя партию коммунистов (большевиков) как правящую партию и идущую навстречу рабочему классу и бедняку, я прошу Гурьевский уездный комитет принять меня в вышеупомянутую партию».

Принем в ряды РКП(б) проходящим коммунальным отделом ревкома был утвержден В. И. Тяжев — организатор и председатель первого Гурьевского Совета рабочих и солдатских депутатов.

Численный рост рядов уездной партийной организации позволил уездному комитету создать партийные ячейки на предприятиях и в учреждениях. Так в марте 1920 года партийные ячейки создаются на промысле Доссор, нефте-

перерабатывающей базе Ракуше, при уездной Чрезвычайной Комиссии: в мае — при уездном речном управлении водным транспортом, в Гурьевских инженерных мастерских, при объединенном комитете союза нефтепереработчиков.

Создание партийных ячеек на предприятиях и учреждениях уезда внесло большое оживление в повседневную жизнь одного из отдаленных районов Казахстана. Партийные ячейки нефтяных предприятий активно вникали в хозяйственную деятельность промыслов, перерабатывающей станции, нефтеперерабатывающего завода, поднимали рабочих и специалистов на скорейшее восстановление нефтяных промыслов.

Под руководством уездного комитета партии в апреле-июне 1920 года проводится большая работа по переучету коммунистов. Работа по переучету была завершена ко второй уездной партийной конференции, которая состоялась в июле 1920 года. Наряду с переучетом коммунистов уездный комитет принимает меры к созданию и ведению в образцовом виде партийного хозяйства. Уезд-

1. Бумаги №6	100 листов
2. Бумаги почтовой	50
3. Бумаги пропускной	2
4. Конвертов	50
5. Книгу для входящих и исходящих бумаг	1 шт.
6. Перьев	1 дюжину
7. Карандашей химических	3 шт.
8. Карандашей черных	2 шт.
9. Чернила черные	1 флакон

Председатель ячейки Подшивалов.

Приведенное письмо не нуждается в обстоятельном комментарии. И тем не менее заметим, как незначителен был уровень производства канцелярских товаров в те годы, как это глубоко понималось коммунистами, создававшими партийную организацию уезда, и с какой экологичностью и рачительностью они относились к общественному добру.

Проведя переучет членов и кандидатов партии, уездком РКП(б) стремился добиться активизации коммунистов, повышения партийной дисциплины, усиления авторитета и влияния партийных ячеек на рабочих, служащих и крестьян-бедняков и, в конечном счете, организационного укрепления уездной партийной организации. Уездком РКП(б) разъяснял членам и кандидатам партийного звания IX съезда о том, что «Коммунисты в составе фабрично-заводских предприятий не имеют никаких преимуществ перед остальными рабочими, они имеют лишь более высокие обязанности. Каждый из них в повседневной жизни своего предприятия должен оставаться образцом ответственности, исполнительности и ревности в труде... Самая черная и невидная работа в хозяйственной области является в высшей степени важной и ответственной партийной работой».

«Девятый съезд РКП(б)», (Протоколы, 1960 г., стр. 423, 426).

Вопросы повышения авангардной роли коммунистов на предприятиях и в учреждениях были предметом перестроенной заботы партийных ячеек, о чем свидетельствуют протоколы партийных собраний. Следует остановиться на объединенном партийном собрании партийных ячеек промысла Доссор и 4 роты «О продуктивности работы каждого члена партии». На собрании состоялся принципиальный разговор о роли и месте коммуниста на предприятии. Коммунисты остро критиковали отдельных членов и кандидатов партии, допущавших недисциплинированное поведение, отказывавшихся от участия в субботниках, не занимавших ведущую роль на производстве. Объединенное партийное собрание потребовало от коммунистов строжайшего исполнения обязанностей члена партии, своим самоотверженным трудом и активным участием во всех общественных мероприятиях вести за собой беспартийную массу.

ком РКП(б) знакомит секретарей с правами и обязанностями партийных ячеек, учит их, как готовить и проводить партийные собрания, из каких документов состоит партийное хозяйство и как его вести. Был установлен такой порядок, когда копии протоколов партийных собраний партийными ячейками представлялись в уездком партии. Это давало возможность уездному комитету учитывать критические замечания и предложения коммунистов, контролировать исполнение решений, принятых на собраниях, директив вышестоящих партийных органов.

В областном партийном архиве хранится один документ, который, на наш взгляд, представляет несомненный историко-познавательный интерес и имеет большое воспитательное значение. Ракушинская партийная ячейка 14 июля 1920 года в письме Гурьевскому уездному РКП(б) писала: «Настоящим просим вас всего распорядиться о высылке для нужд ячейки нижеследующих канцелярских принадлежностей, в каковых Ракушинская коммунистическая ячейка ощущает крайнюю нужду:

1. Бумаги №6	100 листов
2. Бумаги почтовой	50
3. Бумаги пропускной	2
4. Конвертов	50
5. Книгу для входящих и исходящих бумаг	1 шт.
6. Перьев	1 дюжину
7. Карандашей химических	3 шт.
8. Карандашей черных	2 шт.
9. Чернила черные	1 флакон

Председатель ячейки Подшивалов.

Приведенное письмо не нуждается в обстоятельном комментарии. И тем не менее заметим, как незначителен был уровень производства канцелярских товаров в те годы, как это глубоко понималось коммунистами, создававшими партийную организацию уезда, и с какой экологичностью и рачительностью они относились к общественному добру.

Проведя переучет членов и кандидатов партии, уездком РКП(б) стремился добиться активизации коммунистов, повышения партийной дисциплины, усиления авторитета и влияния партийных ячеек на рабочих, служащих и крестьян-бедняков и, в конечном счете, организационного укрепления уездной партийной организации. Уездком РКП(б) разъяснял членам и кандидатам партийного звания IX съезда о том, что «Коммунисты в составе фабрично-заводских предприятий не имеют никаких преимуществ перед остальными рабочими, они имеют лишь более высокие обязанности. Каждый из них в повседневной жизни своего предприятия должен оставаться образцом ответственности, исполнительности и ревности в труде... Самая черная и невидная работа в хозяйственной области является в высшей степени важной и ответственной партийной работой».

«Девятый съезд РКП(б)», (Протоколы, 1960 г., стр. 423, 426).

Вопросы повышения авангардной роли коммунистов на предприятиях и в учреждениях были предметом перестроенной заботы партийных ячеек, о чем свидетельствуют протоколы партийных собраний. Следует остановиться на объединенном партийном собрании партийных ячеек промысла Доссор и 4 роты «О продуктивности работы каждого члена партии». На собрании состоялся принципиальный разговор о роли и месте коммуниста на предприятии. Коммунисты остро критиковали отдельных членов и кандидатов партии, допущавших недисциплинированное поведение, отказывавшихся от участия в субботниках, не занимавших ведущую роль на производстве. Объединенное партийное собрание потребовало от коммунистов строжайшего исполнения обязанностей члена партии, своим самоотверженным трудом и активным участием во всех общественных мероприятиях вести за собой беспартийную массу.

каждого коммуниста. В записке «Советы, указания Доссорской коммунистической ячейки» инструктор уездного комитета партии Л. Недачин писал: «Коммунист должен привлекать на свою сторону беспартийных в первую очередь своим поведением, делами и жизнью, а потому он должен быть образцом и в смысле исполнения предписаний администрации, и в смысле производственности труда, и на субботниках, и в личной жизни. Только тогда мы привлечем рабочий

Развертывание политико-массовой работы среди трудящихся уезда

В практической деятельности уездного комитета партии на первом плане находилось политическое воспитание рабочих и крестьян.

«Мы, партия большевиков, Россию убедили, Мы Россию отвоевали — у богатых для бедных, у эксплуататоров для трудящихся. Мы должны теперь, — писал В. И. Ленин, — Россией управлять».

И далее В. И. Ленин указывал, что нельзя строить социализм иначе, как из человеческого материала. Поэтому «...придется при диктатуре пролетариата, — писал Владимир Ильич, — перевоспитывать миллионы крестьян и мелких хозяев, сотни тысяч служащих, чиновников, буржуазных интеллигентов, подчинять их всех пролетарскому государству и пролетарскому руководству, побеждать в них буржуазные привычки и традиции... Перевоспитывать нужно было не только их, но «...и самих пролетариев, которые от собственных мелкобуржуазных предрассудков избавляются не сразу, не чудом, не по велению божьей матери, не по велению лгунага, резолюции, декрета, а лишь в долгой и трудной массовой борьбе с массовыми мелкобуржуазными влияниями». (В. И. Ленин. Полн. собр. Соч., т. 41, стр. 102, 103). Эти указания вождя легли в основу деятельности уездкома и партийных ячеек.

Для политического воспитания широких слоев трудящихся масс Гурьевский уездный комитет партии использует собрания, демонстрации, митинги, воскресники, исторические события и факты.

Организованы, с большим воспитательным воздействием прошли первые после освобождения территории уезда от белогвардейских банд демонстрации и митинги, посвященные дню международной пролетарской солидарности — Первому Мая. За неделю вперед уездком РКП(б) командировал на нефтяные промыслы, в села и аулы партийный актив для оказания помощи в подготовке и проведении Первого Мая. На промысле Доссор был командирован Крюков, на нефтеперерабатывающей станции Ракуша — Масленников, в Кулагинскую волость — Великанов, Жилокосинскую — Крапавицкий, Зеле-

класс на нашу сторону, когда сами будем идеальны».

Мероприятия по переучету членов и кандидатов партии, созданию и образованию ведению партийного хозяйства, укреплению партийной дисциплины, развитию инициативы и творческой активности коммунистов имели чрезвычайно важное значение в повышении организационной роли уездной партийной организации и ее руководящего органа — уездкома РКП(б).

Развертывание политико-массовой работы среди трудящихся уезда

новскую — Косарев, Яманхалинскую — Нестеров, Редутскую — Гатин.

Для выступления на первом майских торжественных собраниях, митингах, уездком партии рекомендовал следующие темы: «История празднования 1 Мая», «Карл Маркс и 1 Мая», «Интернационал 1 Мая», «Пролетарская культура и 1 Мая», «Первое мая и Советская Республика».

Речи уполномоченных уездкома партии на первой сессии демонстраций и митингах были политически острыми и нацеливали рабочих нефтяных промыслов, трудящихся волостей на скорейшее восстановление разрушенного войной народного хозяйства. Приведем краткую запись выступления уполномоченного укома РКП(б) Масленникова, воспроизведенную председателем рудничного комитета союза горнорабочих И. А. Карповым: «На первом майском митинге рабочих и всех трудящихся поселка Ракуша К. Т. Масленников говорил, что Толстова и его армия разгромлены! Но капиталисты рассчитывают победить на экономическом фронте. Они хотят нам помешать побороть хозяйственное разруха. Задача — поднять разрушенное хозяйство Советской Республики».

Важная роль в повышении политической сознательности коммунистов и трудящихся масс отводилась партийным собраниям. Следует заметить, в неделю проводилось 2 партийных собрания: одно — закрытое, где рассматривались внутрипартийные вопросы, другое — открытое, на котором обсуждались хозяйственно-политические задачи, вытекающие из Программы партии, решений IX съезда РКП(б).

О том, какое значение придавалось партийным собраниям, особенно открытым, в политическом воспитании рабочих и трудящихся уезда свидетельствует тематика, рекомендуемая Гурьевским уездком партии для докладчиков на этих собраниях. В телефонграмме уездного комитета Доссорской и Ракушинской партийных ячеек от 22 апреля 1920 года, например, предлагались следующие доклады — рефераты для обсуждения на открытых партийных собраниях: «Октябрьская революция и диктатура пролетариата», «Что

такое научный социализм», «История борьбы классов», «Идеология классов», «1 и 11 Интернационалы», «Наш путь», «История культуры» и др. Всего двенадцать тем.

Большого внимания, терпения и исключительной гибкости требовала массово-политическая работа среди трудящихся казахов. В. И. Ленин учил партию с максимальной осторожностью, предельностью и настойчивостью, с поистине пролетарских позиций относиться к угнетенным народам бывших окраин царской России. В статье «К вопросу о национальности или об «автономизации» великий вождь указывал, что для пролетариата русской нации «...не только важно, но и существенно необходимо обеспечить его максимум доверия в пролетарской классовой борьбе со стороны иородцев. Что нужно для этого? Для этого нужно не только формальное равенство. Для этого нужно возместить так или иначе своим обращением, или своими уступками по отношению к иородцу то недоверие, ту подозрительность, те обиды, которые в историческом прошлом нанесены ему правительством великодержавной нации». (В. И. Ленин. Полн. собр. Соч., т. 45 стр. 359-360).

Эти глубокие по содержанию и политическому направлению указания В. И. Ленина служили конкретной программой в повседневной и практической деятельности коммунистов уезда в работе с трудящимися казахами. При уезде партии организуя также киргизский (казахский) отдел для ведения партийно-массовой работы среди казахского населения. Весной и летом 1920 года в городе Гурьеве казахским отделом укома проведены два митинга (казахов-горжонан) Резолюция, принятая на митинге, была разбужена и распространена среди трудящихся казахов города и близлежащих аулов. Каздет выпускал листовки о Коммунистическом Интернационале на казахском языке и распространял их в аулах и кочевьях.

Несмотря на крайний недостаток опытных партийных пропагандистских кадров из числа казахов, уездком РКП(б) положил начало большой массовой политической работе среди трудящихся коренного местного населения, которая в последующие годы, расширяясь и углубляясь, привела к активному вовлечению широких масс казахских бедняков в социалистическое строительство.

Политическое воспитание рабочих и крестьян уездная партийная организация проводила достаточно гибко, используя все сколько-нибудь важные события и факты непосредственно из жизни самих трудящихся района. Уездком РКП(б), например, активно поддерживал инициативу родных, близких и участников установления Советской власти по перенесению останков расстрелянных белогвардейцами членов Гурьевского Совета рабочих и солдатских депутатов в центр города и сооружению памятника борцам революции. В июле 1920 года решением уездкома партии создается комиссия из 6 человек (В. Тяжев, С. Хотюченко, Т. Николаев, И. Мартынов, Ф. Крюков, В. Подобреев). На нее была возложена работа по осуществлению всех мероприятий по сооружению памятника и торжественному перезахоронению погибших членов Совдепа.

Под руководством комиссии проводится большая массово-политическая работа. Комиссия обратилась с открытым письмом к профсоюзным организациям и гражданам уезда с призывом на часть сбор средств на сооружение памятника революционным землянам, павшим в борьбе за власть Советов. На это обращение горячо откликнулись нефтеработники и трудящиеся уезда. 15 июля 1920 года состоялась собрание рабочих, служащих и ИТР промысла Доссор. Обсудив открытое письмо комиссии, они постановили «протест правления союза горнорабочих от имени Доссорских нефтеработников по-

тратить память безвременных павших наших товарищей и борцов от руки контрреволюции».

Сделать одновременное перечисление в пользу сооружения памятника одиночных заработков и попутно выпустить подписные листы по всем отделам для добровольных пожертвований. Такие собрания состоялись повсеместно, в том числе на Ракуше — 4 июля, в Гурьеве — 7 июля 1920 года.

Члены комиссии совместно с партийными ячейками и профсоюзными организациями проводят большую воспитательную, революционно-патриотическую работу среди рабочих, крестьян и служащих уезда. На митингах, в докладах и беседах рассказывалось о революционной борьбе за установление Советской власти на территории Прикаспия, о первых шагах деятельности Гурьевского Совета рабочих и солдатских депутатов, о бесстрашных борцах-революционерах С. Курдюмове, Г. Николаеве, А. Евсееве, И. Лыськове, И. Каткове, К. Якубовиче, А. Лоскутове, В. Внукове, об их последних днях жизни перед расстрелом в ночь с 9 на 10 июля 1918 года.

В разработку проекта памятника приняли участие опытные инженеры, техники-строители уезда. Памятник борцам за Советскую власть был сооружен в центре Гурьева. Торжественное погребение их останков состоялось 25 июля 1925 года — в день открытия второй уездной партийной конференции.

В политическом воспитании масс уездком партии и партийные ячейки важную роль отводили культурно-просветительной работе. В архивах отложились документы, свидетельствующие о том, с какой изобретательностью и инициативой создавалась сеть культурно-просветительных учреждений. Партийная ячейка промысла Доссор решила под клуб использовать помещение бывшей столовой английской фирмы Урало-Каспийского нефтяного общества. Все работы по реконструкции столовой (подъем стен на два метра, строительство септика, побелка и др.) были выполнены в свободное от работы время и в воскресные дни. На Ракуше под клуб был переоборудован барак холостяков. И в этой работе основное участие приняли сами нефтеработники. Их усилиями была построена сцена и оформлена декорациями.

С наименьшей творческой самостоятельностью создавались красные уголки, читальные залы и библиотеки. Коммунисты нижегородских мастерских в Гурьеве на первом же организационном собрании в мае 1920 года решили создать библиотеку в одном из подходящих помещений и начать сбор денег среди рабочих и служащих на приобретение художественно-политической литературы.

С подобной инициативой выступили партийные ячейки Доссора и Ракуши. В поселке Ракуша был построен красный уголок, в котором разместили библиотеку и читальный зал.

Благодаря вниманию и заботе партийных ячеек клубы, красные уголки, библиотеки и читальные залы вскоре превратились в центры агитационно-массовой работы и развития художественной самодельности рабочих и служащих. При клубах были организованы драматические, хоры, музыкальные и другие кружки. «Каждое воскресенье, — в своем воспоминании пишет А. В. Бородин, — народ смотрел в клубе постановки драм кружка. Часто устраивались лекции на политические и технические темы. Жизнь стала более интересной».

К. ТЕМИРГАЛИЕВ, кандидат исторических наук, доцент.



Митинг в честь Третьего мая в Гурьеве

Снимок 1921 года